

# 用行动诠释爱与责任

## ——记大祥区百春园小学教师张洁

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 唐红艳

“要成为孩子的合格教育者,就要把自己的心献给他们。”8月12日,大祥区百春园小学教师张洁如是介绍自己的教育理念。从教以来,她把每一名孩子当成自己的孩子,给予他们生活上的关心和精神上的关怀,不仅教给他们知识,更教给他们做人的道理,让他们在轻松愉快的氛围中茁壮成长。

张洁深知,只有教师有了扎实的学识,才能带出勤学善学的好学生。为了提升自身各方面的素养,张洁不断学习,更新自身知识结构,及时了解教育教学动态,潜心钻研教材教法,认真备好每一节课,反复思量每一个教学环节。她不仅自己努力钻研业务,还热心指导年轻教师,使他们的教学能力和教学成绩有了很大的提高。

在课堂上,她积极为学生营造良好的思维环境,创设自由思考的空间和自主探究的机会,充分调动学生的积极性和主动性,鼓励他们去发现、去探索、去创造。

每个孩子都是她心中的“宝”。孩子们都很喜欢她,家长们也非常敬佩和支持她。不管孩子有什么问题,她从来不会放弃,而是用心用情关心、帮助孩子。学生小同(化名),不仅学习习惯不好,上课还经常恶作剧。初看到小同,张洁很是心疼,于是暗下决心帮助他。上课他坐端正了,张洁就会及时表扬他“坐姿特别好”;他主动做题了,张洁会由衷地说“这孩子执行力真强,我喜欢”。慢慢地,小同喜欢上了她的数学课。渐渐地,小同的成绩得到了较大提高,尤其数学成绩进步明显。“不抛弃,不放弃”,正是

在这样的理念支持下,张洁和孩子们上演了一个个“逆袭”的奇迹。

作为一名班主任,她深知自己就是家校沟通的桥梁,要想沟通得好,一定要把交流平台搭建好。为此,她利用“线上+线下”联动的模式,切实做好家校沟通工作。每接到一个新班级,她总是静下心来,按照她的“一二三”家访步骤层层推进,不落一个。她首先是根据学校提供的信息对全班学生形成初步了解,做好相关的记录和计划,再根据自己的总结分析对学生家访形式、内容进行分类,最后根据第二步的行动计划落实家访活动。通过三步走的家访,她对每位孩子的情况了如指掌,为下一步开展教育教学工作夯实了基础。

为做到真正走近学生,张洁常常与孩子们共进午餐,与孩子们共同参与学校活动,在日常的点点滴滴中用心记录孩子们的表现、学习状态、心理情绪变化等。做好班主任工作不是一朝一夕的事情,而她一直在用自己的行动诠释着爱与责任。因为她的用心和努力,她所任教班级的成绩经常名列前茅,她本人先后获得市师德师风先进个人、区骨干教师、区优秀班主任等称号。



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社



田园 严钦龙 摄

# 做学生们的良师益友

## ——记隆回县石门完小教师廖穆财

邵阳日报通讯员 胡权

“从拿起教鞭的那一刻起,我就要求自己要对得起‘老师’这个称呼。”近日,当谈及乡村教育工作时,隆回县石门完小教师廖穆财如是说。

今年是廖穆财扎根乡村教育的第29个年头。虽工作岗位几经更迭,但他始终默默坚守在乡村学校,用真心、真情、真诚对待每一个学生,用爱和责任点亮乡村孩子的求学之路。

中师毕业后,廖穆财主动要求到地理位置偏僻的山区任教。

山里学校教学条件差、学生底子薄,他翻山越岭走访学生家庭,孜孜不倦备课阅卷。为帮助困境家庭的学生,他还给他们购买棉袄、木炭等……

和蔼可亲、专业素养强的廖穆财,一直都是学生们的良师益友。他要求学生做到的,自己先做到,并做好;他注重学生在课堂上的参与感,和学生一起学习、做游戏。课余时间,他将更多的时间用来关爱、尊重、鼓励每一个学生,因材施教,不断提升教育教学效

果。同时,他积极参加教研教改活动,研究教育教学规律,积极探索新形势下教育管理的新思路、新方法、新举措,逐步摸索出了一套独特有效的班级管理方法。

从教29年来,廖穆财先后担任过学校团支部书记、教导主任、政教主任、教学副校长等职务。无论在哪个岗位上,他从不敢丝毫懈怠,总是兢兢业业、勤奋上进,全心全意为学校和学生付出,先后获得县骨干教师、师德标兵等荣誉称号。

# 走出自己的“小房子”

## ——读《胡桃木小姐》有感

《胡桃木小姐》一书,讲的是胡桃木小姐的成长经历。它原本是一个用苹果树枝、橡子果及胶水等材料做的一个小娃娃,生活在主人用它用玉米芯做的小房子里。但不幸的是,胡桃木小姐的房子被老鼠占领了。这让胡桃木小姐顿时感到了前所未有的不安,好在好朋友乌鸦为它找了一个被遗弃的知更鸟的家。在搬去新家时,胡桃木小姐学会了爬树。历经千辛万苦之后,它成功到达了新家。

在它走出那一间“小房子”开始,新的生活就拉开序幕了。或许与在“小房子”的生活相比,胡桃木小姐在这新家的生活并

不舒服,但这是一个全新的挑战呀!在不得不接受挑战的同时,胡桃木小姐学会了战胜恐惧,更重要的是磨炼了意志。

很多人都像胡桃木小姐一样,胆小、安于现状,一直都生活在自己的“小房子”里,对外面的事物从不关心,犹如井底之蛙,见到的永远只是头顶那一方窄窄的天空。我们应该像胡桃木小姐一样,勇敢地尝试走出自己的“小房子”,到外面的天地去看一看,也许会收获意想不到的惊喜,也许会看到不一样的风景。

读完这本书之后,我感到惭愧不已。平时的我,和原本的胡桃木小姐差不多。课堂上,

我都没有办法很勇敢、很坦率地在同学面前表达自己的见解;在家里,我只是安逸地生活在父母的“大伞”之下。但人总要会长大,敢于迎接生活中学习中的种种挫折和挑战,学会自立自强。在看到胡桃木小姐很勇敢地走出“小房子”之后,我在心中大声地告诉自己:“不经历风雨,怎能见彩虹?我也要走出自己心中的那间‘小房子’,敢于去接受风雨的洗礼。”从那以后,课堂上我会时不时高高举起小手,敢于用稚嫩的声音表达自己内心所想;在家,我学会了用稚嫩的双手做自己力所能及的家务。我觉得自己长大了,我为这样的自己喝彩!

人总要学会勇敢,走出自己的“小房子”,这样才能看见不一样的风景,才能变得越来越强大!

北塔区高撑小学59班 余梓嫣  
指导老师 周艳雄 颜运

# 为了城市更洁净

了。它牢牢地抓住了我的鞋子,不让我走。我只好蹲下来,二话不说,脱下鞋,费了好大的劲才把鞋子拔起来。我一看,地上居然是一大块口香糖,就不满地嚷嚷:“谁把口香糖吐地上的,也不包好,真没素质!”还不忘提醒说:“阿姨,这里有口香糖,您绕一下,小心黏住。”她本来已经迈了出去,听到我的话后又退了回来。她将手中的扫把立在一旁,把铲子拿了出来。阿姨一边用铲子铲着口香糖,一边说:“以后还有人会来这里,说不定会被黏到的。”不一会儿,她铲掉了那块口香糖,小心翼翼地包起,走向垃圾桶……

这时,我的心猛地一惊,赶紧拿出自己的纸巾,放在她沾满污水的手中。

“阿姨,你怎么这么不怕脏不怕麻烦啊?”

“这是我的工作啊……”

后来她说了些什么,我没全听清,但有一句话却深深印在我的脑海里——为了别人方便,为了城市更洁净。

我感觉我的眼眶湿润了,我仿佛看见了她的那颗心,那颗散发着耀眼的火焰的心。

大祥区向阳小学202班 谷晞瑜  
指导老师 赵喜娥 刘立华

还要撒会娇,四脚朝天地等着主人给它摸肚皮、挠痒痒。

“老四”还是一只爱交朋友的狗狗。舅妈每次带它出去散步时,遇到其他小狗,它都会很兴奋地冲过去,闻一闻、碰一碰,摇摇尾巴。但偶尔也会遇到不爱交朋友的小伙伴,面对“老四”这种突如其来的热情招架不住,直接开打。这时“老四”就会赶紧掉头,向舅妈求救。

我很喜欢调皮可爱的“老四”,也想养一只自己的“老四”。

邵师附小158班 曾钰淇  
指导老师 谭雅蔚 王嘉琳



# 我不是一个完美小孩

我十岁生日时,父亲送给我一册几米的绘本《我不是完美小孩》。因为平常我喜欢涂涂画画,所以一下子被这种图文并茂的绘本所吸引,迫不及待一口气看完了它。

这本书讲述了一个名叫郝完美的三年级女生,因自己的名字而陷入苦恼的故事。在父母眼里,她无论什么都很完美。可随着时间推移,父母要求的越来越多,郝完美感觉自己不再完美,于是上演了一个个试图变回完美的故事。看着一张张精美的插图,我陷入了沉思,不由想起“金无足赤,人无完人”这句话。

作者几米的童年是不完

美的,因为他不快乐,童年没有色彩。相比之下,我是幸运的,我有父母和老师的关爱,有兄弟姐妹间的手足情。练习钢琴,心生懒惰时,一想到几米,我就又振奋起来。篮球比赛输了,心情沮丧,但一想到几米,我就重拾起信心。

我有不完美的一面,不完美的身材,不完美的模样;我也有接近完美的一面,比较完美的学习计划,比较完美的生活方等。

感谢几米先生的这本书,激励我、鞭策我前进。

双清区华竹中心完小153班 夏江龙  
指导老师 夏超 费文璐

# 迷人的夏天

夏天犹如一位翩翩起舞的姑娘,把热情奔放的阳光洒向大地,让这个火热的季节拥有了一份别样的魅力。

“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。”这是宋代诗人杨万里笔下的夏天。看呐!荷花池里,又大又圆的荷叶挨挨挤挤,好像在说着悄悄话。几朵亭亭玉立的荷花点缀在郁郁葱葱的荷叶之间,有的绽开了笑脸,好像一个活泼的小孩子;有的紧紧地闭拢着,像害羞的小姑娘沉默不语。红花绿叶,点缀着这个夏天。

“江南仲夏天,时雨下如川。”这是唐代诗人樊珣眼里的夏天。夏天的雨说来就来,

一阵阵“轰隆隆”的雷声过后,倾盆大雨就“哗啦啦”地砸向了大地,它们敲打着森林、土地、湖泊,演奏着气势磅礴的夏日进行曲。

夏天,也在我们的心里。我们在公园里追赶嬉戏,银铃般的笑声传遍了公园的角落;我们在大树的影子下踢毽子、跳绳,好像有着耗不尽的精力;我们穿着花裙子,手捧冰西瓜,感受着夏日的冰凉和惬意。

是呀,夏天真迷人!  
大祥区华夏方圆学校2109班 杨慧澄  
指导老师 朱树红 魏可喜

# 小狗“老四”

舅舅家养了一只泰迪,名叫“老四”,今年两岁了。“老四”有着棕色的皮毛,摸起来又柔又软,舒服极了。它圆圆的脑袋上长着一双又大又圆的黑眼睛,与黑黑的鼻子大小差不多,眼睛和鼻子正好形成了一个“倒等边三角形”。平时它小小的耳朵都是耷拉着的,很喜欢把嘴巴张开,吐出舌头,看起来萌萌的。

“老四”是一只听主人话的狗狗。舅妈一喊“老四”,“老四”就会马上出现在“军官”面前等待指令。坐下、握手、趴倒、捡东

西……这些对于“老四”而言,都是轻而易举的事。舅舅外出回家,还没出电梯门,哪怕正在睡梦中,“老四”也会立马惊醒,冲到门口,等着迎接主人。

“老四”是一只很会享受的狗狗。它每天按时洗脸,每次出门回家要擦干净爪子才肯进门,每周定时洗澡,拉完臭臭马上告诉主人需要立即清理。夏天,它会寻找空调出风口对着的位置,整日横睡在那;冬天,它会把部分身子塞进烤火桌,呼呼大睡。“老四”像个孩子一样每天